2024年3月11日 星期一





司法如何助力破产企业蝶变新生?

全国人大代表建议修订《企业破产法》

□ 记者 陈颖婷



法治是最好的营商环境,法治既是市场经济的内在要求,也是其良性运行的根本保证。"办理破产"是世 界银行评价营商环境便利度的指标之一,也是我国优化营商环境工作的重点方向。今年全国两会期间,最高人 民法院工作报告称,2023年,人民法院审结破产案件2.9万件,同比增长68.8%,力促"僵尸企业"及时出清, 涉及债权 2.3 万亿元。与此同时,人民法院引导可重整的不清算,助"危机"企业寻"新机",审结破产重整、 和解案件 1485 件,762 家陷入困境企业成功重整,盘活资产 8790 亿元,11.8 万名员工稳住就业。让"僵尸企 业""应破早破",让有希望的企业"能救早救",我国的破产审判通过法治化手段助力企业"破革重生"。同 时,我国破产法运行十六年,其不足已经引发各方关注。目前我国的破产法已经列入了人大修法计划中。在今 年全国两会期间,人大代表也对破产法的修法发表了真知灼见。



全国人大代表周桐宇

水蜜桃、翠冠梨的破局重生之路

2023年7月,债权人某 小额贷款公司同时向浦东法院 申请对上海某桃业合作社、上 海某农产品专业合作社破产清 算。该起案件的被申请人是以 水蜜桃、翠冠梨等水果蔬菜种 植为主营业务的农民专业合作 社, 由杨某任法定代表人。

受疫情影响,2020年起 合作社的水果蔬菜种植陷入困 境,特别是2022年后,合作 社无法开展蔬菜种植及果蔬日 常养护,授粉,嫁接、施肥等 培育工作,严重影响了果蔬产 量和质量,进而导致资金链断 裂,陷入了偿债危机,因桃业 合作社未能足额履行生效法律 文书确定的 350 万元贷款清偿 业务,农产品专业合作社也未 能承担连带清偿。于是责任债 权人某小额贷款公司遂以该两 家合作社无法清偿到期债务, 且明显缺乏清偿能力为由向法 院申请破产清算。

浦东法院收到破产清算后 积极联系被申请人。经查该两 家合作社名下均无固定资产, 仅有向村集体承租的三百亩土 地上种植的果树。破产申请 时,恰逢水蜜桃、翠冠梨等水 果即将成熟,上市市值约30 万元,该两家合作社法定代表 人表达了强烈的继续经营的愿 望,称其已有相当规模且较为 固定的客户群体,有信心有能 力弥补前期遭受的损失,但需 要债权人给予偿债宽限期。

浦东法院考虑到合作社陷

入经营困难的背景,结合果树 变现困难, 水果销售具有时令 性,客户资源由法定代表人个 人掌握等情况认定,应当审慎 受理对于种植型农民专业合作 社的破产清算申请。在破产申 请审查期间,浦东法院督促合 作社法定代表人积极维系客户 扩大销量,鼓励合作社继续运 营,以偿还债务,同时与申请 人反复沟通,对两家合作社进 入破产清算程序后,申请人能 否及时受偿,进行利弊分析, 找寻到双方的平衡点。

2023年9月26日桃业合 作社、农产品专业合作社与申 请人在浦东法院达成和解协 议。申请人收到首期款 27 万 元后, 当即撤回两起破产清算

法官告诉记者,相较于其 他的市场主体执行,农民专业 合作社的存续与发展更加依托 于无形资产,比如市场声誉、 知名度、客户关系、专业化的 种植队伍等,但这些对生产经 营至关重要的资源都难以变 现,随着清算完毕会直接归 零。此外合作社已有的果树需 要定期养护和培育,进入破产 程序后,不仅很难找到购买 方,更有可能因长期无人看 管,导致发生虫害甚至死亡。 法院通过鼓励债务人开展自 救,并提供支持与协调,引导 债权人权衡利弊, 最终促使当 事人达成和解, 为农民专业合

作社带去了破局重生的希望。

"浦东经验"让企业最短46天完成破产审判

近年来,上海围绕企业破 产保护,作出了一系列创新探 索。浦东新区取得了可以突破 上位法的立法授权, 浦东破产 法规规定了申请人指定管理人 制度, 为充分发挥管理人的专 业化奠定了制度基础。

2023年,浦东法院大力 推进《上海市浦东新区完善市 场化法治化企业破产制度若干 (以下简称《若干规 定》)的贯彻实施,浦东法院 破产审判庭自 2022 年 1 月 7 日挂牌成立以来,不断加强破 产审判工作,积极拯救危困企 业,清理"僵尸"企业,服务

保障浦东引领区经济社会高质 量发展。反映浦东法院破产审 判工作的《创新企业破产府院 协调和破产审判机制》入选首 批引领区改革创新案例,《建 立完善市场化法治化企业破产 制度》入选 2013—2023 年中 国(上海)自由贸易试验区创 新发展 100 个典型案例, 《浦东法院积极探索、强化落 实、不断完善市场化法治化企 业破产制度》被评为 2023 年 度浦东新区法治建设优秀案 例,"小微企业司法救治和简 易破产机制"获评 2023 年度 上海法院十大创新工作成果。

记者从浦东法院获悉,2023 年,浦东法院共立案受理各类破 产、强制清算及其衍生诉讼案件 1215件,同比增长40.6%,审结上 述各类案件 1085 件, 同比增长 108.7%。其中,破产类案件、强制 清算类案件、衍生诉讼案件分别 占比 37.9%、41.9%、20.2%。

从企业规模看,破产企业与 强制清算企业中, 小微企业占比 分别达79.2%和60.3%。从债务规 模看,2023年审结的108件破产案 件中,依法清理债务74.7亿元。从 审理周期看,适用简易程序审理 的破产案件达1/3,平均审理周期 135天,最短仅用时46天。

人大代表建言破产法修订

我国破产法运行十六年 来,其不足已经引发各方关 注。目前破产法已经列入了人 大修法计划。在今年全国两会 期间,全国人大代表、上海市 工商联副主席、莘庄工业区威 达高科技控股有限公司董事长 周桐宇提出,随着破产法的深 入实施,必须就当前的民营破 产实践,在立法中对民营企业 破产重整的难点问题予以明 确,制定具体的可操作性的规 则, 切实发挥破产重整在拯救 困境企业中的积极作用, 优化 民营企业发展的营商环境。

她建议, 明确破产法律制 度的性质问题。在她看来,在 当前以《民法典》为核心的市 场主体制度中, 市场主体的准 入制度相对比较全面, 国家对 于新生企业的帮扶还是比较到 位的,"放管服改革"也在逐 渐到位。但是在市场主体的救 治和退出制度方面,还很不完 善,是社会主义市场经济制度 体系的短板。对此,她建议应 坚持"市场化原则, 法治化原 则,国际化原则"。"在这个 定位之下,破产法修改的其他 具体技术性制度才有生根的土

壤和基础。"周桐宇说。 周桐宇还建议修改破产法

名称。"'破产'在中国文化和中 国的语境下不是一个好词,甚 至污名化很严重。"周桐宇认为 破产是一种经济现象,是债务 人"资不抵债,不能偿还到期债 务"的经营状态。破产法律制度 的特征是"保护",是一个体现 全面保护的法律制度,包括保 护债权人债权实现的最大化, 保护债权人债权的平等受偿, 保护重整投资人这类债权人的 合法权益,保护债务人的债务 豁免权,保护债务人企业员工 的合法权益。对此,她建议将 该法律直接改为"破产保护 法",以体现我国破产保护法 律的人文关怀。

周桐宇建议我国探索职权 启动破产程序模式。"实践中 存在着大量实质上具备破产原 因的民营企业因无人申请而使 破产法作用无法发挥,这不利 于平等保护所有债权人的利 益,也不利于市场资源的优化 配置。"她表示破产法虽然解 决的是私权(债权和债务关 系),但也具有一定的市场规 范功能,建议将破产程序启动 的立法模式转变为以申请主义 为主职权主义为辅, 在特定情 形下赋予人民法院或检察院依

职权启动企业破产程序的权

利,避免出现因无人申请而导致 本应适用破产程序的企业无法进 入破产程序的情形。

同时,周桐宇建议,明确企 业具备破产原因时的相关主体破 产申请义务和责任,维护全体债 权人的公平清偿利益。"虽然破 产程序只是债权债务清理的一种 方式,但该方式有其独特优势, 不仅是对债务人、债权人利益的 维护, 也涉及职工权益、国家利 益的保护,是一个全面概括的公 平清偿程序。"她认为规定相关 主体的破产申请权 (破产申请义 务)是有必要的,也是可行的。

此外,周桐宇还建议发挥府 院联动机制作用,加大对民营企 业破产重整的支持范围。她表 示,从长远看,要实现民营企业 破产处置的市场化、法治化,政 府要转变角色,从宏观调控、政 策引导、制度约束、部门配合等 行政服务方面参与民营企业破产 治理,减少行政干预手段,让陷 人僵局符合破产原因的民营企业 依法顺利进入破产,减少非政府 批文不得破产现象。该机制建立 后,可以有效解决涉刑解封难、 信用修复难、政府相关不配合的 问题,同时对于重整成功的破产 企业,要及时修复其信用记录, 正常化的对待支持企业发展。